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     РЕЦЕНЗИЯ 

на проф. д-р Магдалена Глушкова дпн - член на научно жури по конкурс за заемане на 

академичната длъжност „Доцент” по професионално направление І.3. Педагогика на 

обучението по…(Теория и методика на физическото възпитание и спортната 

тренировка) за нуждите на катедра „Физикална медицина, рехабилитация, ерготерапия 

и спорт“ при ФОЗ към МУ-Плевен за научната продукция, академичната и други 

дейности на кандидата гл. ас. д-р Искра Стефанова Илиева 

 

По процедурата на конкурса 

Конкурсът за академичната длъжност “Доцент” е обявен в ДВ №18 от 8.03.2016г. и е в 

съответствие със ЗРАСРБ и Правилника за приложението му. Научното жури е съставено със 

заповед на Ректора на МУ-Плевен № 1110 от 31.05.2016 г. В конкурсът участвува един 

кандидат – гл.ас. д-р Искра Стефанова Илиева. 

 

Кратки биографични данни за кандидата 

Гл. ас. д-р Искра Стефанова Илиева е родена през 1973 г. в гр.Русе. 

 

Образование 

 През 1991 завършва Средно общообразователно училище със спортен профил „М-р 

Атанас Узунов" - Русе, със спорт – баскетбол. През 1993г.- преминава курс в НСА&СУ по 

спортна журналистика. От 1991 до 1995 се обучава в Националната спортна академия "Васил 

Левски" и придобива ОКС Бакалавър  по 2 специалности: «Физическо възпитание» и  

«Спорт» (баскетбол) , а след това и ОКС Магистър  През периода 1998-1999 г. се обучава във 

Висшата школа по спортен мениджмънт при НСА"В. Левски". От 2005 до  2008 г.  е 

докторант към катедра „Физическо възпитание и спорт" при РУ „А. Кънчев" и през 2008 г. 

придобива  ОНС „Доктор". 

 

Професионална дейност 

           От 1995 до 2006г. e учител по физическо възпитание и спорт в ОУ «Васил Априлов» - 

Русе, където преподава"Физическо възпитание и спорт" и е треньор на представителните  

отбори  на училището - момчета и момичета по баскетбол, минибаскетбол, волейбол, 

хандбал. Същевременно е базов учител по физическо възпитание и спорт в начална 

училищна възраст към РУ "Ангел Кънчев". 

От 2006 до 2007г. е асистент в катедра „Физическо възпитание и спорт" при 

РУ"А.Кънчев" – и провежда практически упражнения по дисциплините "Педагогика на 

двигателната култура в детската градина", в спец. ПНУП; "Методика на физическото 
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възпитание в начална училищна възраст" в спец.ПНУП и НУПЧЕ, както и основна 

гимнастика, лека атлетика, баскетбол, аеробика и каланетика, тенис на маса за студенти от 

специалност КТ; спорт по избор (баскетбол, аеробика, фитнес, тенис на маса; спортно 

усъвършенстване - баскетбол. 

От 2007 до 2009 е старши ассистент, а през 2010 е повишена в главен асистент. 

От 2010 г. до сега провежда лекционен курс по «Педагогика на двигателната култура» 

за студенти от спец. "Предучилищна и начална училищна педагогика"; семинарни 

упражнения по ТМФВ в спец. «Кинезитерапия»; практически упражнения по баскетбол в 

спец. КТ, ТМФВ в спец. ПНУП и НУПЧЕ; текуща практика на студентите от спец. ПНУП и 

НУПЧЕ, спорт по избор - баскетбол, фитнес, тенис на маса, аеробика каланетика  

От научната продукция и учебните програми е видно, че в обучението на 

студентите гл. ас. д-р Искра Стефанова Илиева прилага съвременни, интерактивни и 

иновационни методи и подходи, както в лекционните си и семинарни курсове, така 

също и в практическото обучение. 

Гл.ас.д-р Искра Илиева е с пълна годишна преподавателска натовареност, включваща 

лекционна натовареност, семинари и практически упражнения. 

Кандидатката има над 20 г. педагогически опит, като 10 от тях са като редовен 

асистент, ст.асистент и гл.асистент в катедра„Физическо възпитание и спорт"в  РУ.  

 

Треньорска дейност в РУ 

Гл. ас. д-р Искра Илиева е ръководител на представителните отбори по баскетбол 5х5 и 

баскетбол 3х3 - мъже на РУ "Ангел Кънчев". През 2009 г. отборът по баскетбол 5х5 се 

класира на  ІІІ-то място на Държавното студентско първенство.  

През 2012 г. д-р Искра Илиева е ръководител на отбора по баскетбол 3х3 при участието 

му в Световното студентско първенство и се класира в Топ 8 на най-добрите тимове. През 

2013 г. отборът заема ІІ-ро място (сребърен медал) на Лятната универсиада в Камчия. а през 

2013 и 2014 е двукратен Държавен студентски шампион. През 2015 г. е студентски 

вицешампион. 

  Езикова подготовка 

Д-р Искра Илиева владее руски и английски език - писмено и говоримо. 

 

Технически умения  

Кандидатката има много добра компютърна подготовка. Работи с Office приложенията 

Word, Excel, PowerPoint, както и с Internet и др. 
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Членство в организации 

Член е на Съюза на учените и на Българската съдийска колегия по баскетбол,  

Българската асоциация за здраве и фитнес, член е на Училищното настоятелство ОУ "Васил 

Априлов" – Русе и на СК по Стрелба с лък „Джамбо 2006" – Русе. 

 

Административни и други дейности 

От 2008 до 2011г. e научен секретар на секция «Физическо възпитание и спорт» на 

Студентските научни сесии на РУ, а от 2012 г. - председател на секцията. От 2012 г. до 2015 

г. е и отговорник по връзки с обществеността, към Факултет «Обществено здраве и здравни 

грижи». Технически отговорник за сайта на Факултет «Обществено здраве и здравни грижи». 

Академичен наставник по проект «Студентски практики». 

 

Участие в квалификационни и други курсове  

През 2005 г. участва в курс «Преодоляване на конфликти в системата на 

образованието». През 2009 - курс по компютърна грамотност. През 2010 г. - Семинар на РУ 

„Обучение на преподаватели от ВУ за придобиване на умения за въвеждане на 

информационни и комуникационни технологии в учебния процес във ВУ и работа в е-среда". 

2010 - 2011 г. - обучения към школата  "Млад преподавател" към  РУ "А. Кънчев". 2012г. - 

обучение за работа с платформата ISI Web of Knowledge на Thomson Reuters. Бикам ООД, 

представител на Томсън Ройтерс за България. Сертификат.  

 

Научна продукция 

Обем и структура 

За участието в конкурса д-р Искра Илиева представя 62 заглавия, от които:  

• Автореферат на дисертация, изследваща мотивацията за спортуване като фактор за 

интензификация на обучението по баскетбол в началното училище.  

• Монография – 1 брой (самостоятелна), включваща изследване на процесуалните и 

резултативни особености на мотивацията за спортуване на деца от началната училищна 

възраст. Съдържа данни от собствени научни изследвания, рецензирана е и е издадена от 

утвърденото академично  издателство на РУ.  

• Учебни ръководства, книги и WEB-курс – общо 6 броя, от които – 1 самостоятелна и 5 

колективни, от които на 1 е първи автор и на 4 - втори автор. 
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• Статии и научни доклади общо 55 броя, от които 11 статии и 44 доклада публикувани 

в сборници. Две от публикациите са наградени. 

• Статии  в чуждестранни списания – 5 бр. и в национални списания – 6 бр. 

• Доклади в сборници от международни научни конференции в чужбина – 7, от 

международни конференции в България – 22 бр. 

• Доклади в трудове на национални научни конференции - 8 бр. 

• Доклади в сборници с научните трудове на университети – 7 бр. 

• На английски език – 12 статии и доклади. 

• На български език – 43 бр. 

• От представените публикации и доклади, самостоятелните са 25 бр. 

• С един съавтор – 13 бр. 

• С двама съавтори – 7 бр. 

• С трима и повече съавтори – 10 бр. 

Публикуваните доклади са в пълен обем и  с резюме на английски език. 

  Самостоятелното учебно ръководство обслужва  учебната дисциплина «Педагогика на 

двигателната култура» и е електронно издание за дистанционно обучение на студенти. За 

целта авторката е разработила учебна програма, образователно съдържание, тестове, 

конспект и други електронни материали.   

  При така създадените условия за дистанционно обучение препоръчвам  включване 

към курса (както и в бъдещите електронни курсове на д-р Искра Илиева) на описание на 

технологията на оценяване при текущия контрол и изпита, критерии за оценяване, система за 

натрупване на кредити и електронно консултиране.  

  Считам, че разработването на електронно образователно съдържание и 

организирането на  WEB-курсове за студенти е перспективно и е бъдещето на теоретичните 

учебни дисциплрини, която практика ще се разширява. 

  Тематично, останалите колективни ръководства с участието на д-р Искра Илиева 

обслужват учебни дисциплини свързани с ФВС в НУВ. Включват и разработени  

методически насоки за спортноподготвителната дейност в предучилищната възраст. 

Изследвано е състоянието и развитието на спорта в РУ. В друго ръководство е разработена 

технологията на повишаване на физическата и здравната култура на студентите.  

  С повишена  значимост за педагогическата практика е сборника с доклади от 

изследване  на  ефективността на иновационни подходи за оптимизиране на физическото 

възпитание, спорта и кинезитерапията. 
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  От изложеното е видно, че научните интереси на д-р Искра Илиева са свързани с 

подготовката на студенти по физическо възпитание, спорт и кинезитерапия, което напълно 

съответства на конкурса. 

 

Тематични направления на научните изследвания 

Представените за рецензиране научни трудове на д-р Искра Илиева са със следната 

тематична насоченост: 

∼ Оптимизиране на учебния процес по физическо възпитание и спорт. Развиване на 

личностните качества и професионалните компетенции на спортния педагог - общо 41 

публикации, от тях свързани с психолого-педагогическите    механизми,    

мотивационни фактори, потребности на обучаваните, холистичен подход за 

повишаване на активността в учебния процес по физическо възпитание и спорт - 20 

публикации ( №: 1, 3, 5, 7, 8, 9,12, 15, 21, 22, 24, 28, 33, 34, 36, 42, 48, 49, 52, 54). 

∼ От посочените по-горе публикации, 6 бр. са свързани с повишаване на ефективността 

на ФВС в началното училище и в детската градина (№: 4, 14, 17, 18, 44, 45). 

∼ По проблемите на физическата активност и здравната култура (във всички възрастови 

периоди, вкл. и при студенти) - 6 публикации (№: 10, 11, 16, 29, 31, 35). 

∼ Училищен спортен мениджмънт - 3 публикации (№:13, 32, 41). 

∼ Изследвания върху личностните качества и професионални компетенции за спортно-

педагогическата дейност на преподавателя във ВУ и на учителя по ФВС са 

представени в 5 публикации (№: 12, 23, 27, 40, 53). 

∼ Изследвания, свързани с университетското ФВС - 1 публикация (Готовност на 

студентите за активност при бедствени и кризисни ситуации.- №: 30). 

∼ Баскетболът - спортно-педагогическа дейност и тенденции в развитието и 

утвърждаването на различните формати на баскетболната игра - 5х5, 3х3 (общо 14 

публикации). 

∼ От тях свързани с формиране на баскетболни умения и навици у подрастващите, 

подобряване на физическата дееспособност и двигателната координация - 11 

публикации (№: 2, 6, 19, 20, 25, 26, 43, 46, 47, 50, 51). Резултатите са доказани с 

математико-статистически методи и публикациите са с научно-приложен характер. 

∼ Баскетболната игра - основни параметри, социално-педагогически аспекти, тенденции 

на формат 3х3 за включване през 2016 в Олимпийските игри в Рио де Жанейро - 3 

публикации ( №: 37, 38, 39). 
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От изложеното е видно, че тематичните направления на научните изследвания на д-р 

Искра Илиева са в областта на конкурса. 

 

Евристични елементи в научните изследвания  

 

В научната продукция се откриват евристични елементи, които формират приноси 

към ТМФВ, ТМСТ и кинезитерапията. Резултатите от научните  изследвания на 

кандидатката разширяват научната и теоретична основа на посочените области.  

Приносите са научно-теоретични и приложни, като част от тях са с оригинален 

характер и част от тях са потвърдителни. Като по-значими и актуални определям следните 

приноси: 

• Разкриването на механизмите на повишаване на ефективността на учебният процес 

по физическо възпитание и спорт, чрез идентифициране на психолого-

педагогическите фактори динамизиращи усвояването на двигателните действия и 

повишаване на функционалните възможности на децата, учениците и студентите, 

както и  идентифициране на мотивационните фактори и потребностите на 

обучаваните от себеутвърждаване, от постигане на резултати, лидерство, от 

доминиране, потребност от принадлежност към група, отбор и други потребности. 

• Изследването на личностните качества и професионални компетенции на  

преподавателите по ФВС във ВУ и на учителите за резултативна спортно-

педагогическата дейност. 

• Установяването на социално-педагогическите фактори на баскетболната игра и 

тенденциите на формат 3х3 за включване в Олимпийските игри през 2016г. 

 

 Достоверност на научните твърдения 

Достоверността на научните твърдения в публикациите на кандидатката е осигурена 

чрез приложени доказателствени методи от математическата статистика, адекватни на 

изследваните проблеми, според обема на контингентите и метричния или неметричен 

характер на емпиричния материал.   

 

  Цитирания 

            Представена е справка за 17 цитирания на публикации на д-р Искра Илиева в научни 

трудове на РУ, НСА, СУ и ШУ, в сборник на РИО – Варна, в годишник на Техническия 

университет – Варна. Цитиранията  в чужбина са в сборници с доклади от научни конференции 
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в Румъния (Констанца), Турция (Анталия, от XXII-я Световен конгрес „Спорт за всички") и 

Македония (Охрид).  

  От цитиранията е видно, че д-р Искра Илиева е разпознаваем млад учен сред спортно-

педагогическите академични среди у нас и в някои от съседните страни. 

 

Участие и ръководство на проекти 

Гл. ас. д-р Искра Стефанова Илиева е участвала като ръководител или член на екипите 

в 9 проекти финансирани от ФНИ и в една интензивна програма по Еразъм. 

 По-важните проекти са със следната насоченост: 2011 – Ръководител на проект от 

ФНИ-ФОЗ-03 - "Подобряване на здравословното състояние и физическата форма чрез 

занимания с фитнес и балансирано хранене"; През 2013 - участие в проект на РУ «А. 

Кънчев» по ОП „РЧР" «Развитие на електронни форми на дистанционно обучение в РУ», с 

разработване на web курс по „Педагогика на двигателната култура" за спец. „ПНУП". През 

2013г.-участие в проект «Студентски практики» по ОП-РЧР. 

 

Рецензентска дейност 

 

  Д-р Искра Илиева e изготвила  над 40 рецензии на доклади на автори за включването 

им в сборници на РУ с научни трудове. 

 

Награди и отличия 

През 2006 и 2007г.г. е наградена с 2 Грамоти от РУ „Ангел Кънчев" – и трето място за 

публикации и участия в научни конференции. През 2008г.- Грамота от СУБ -Русе - за принос 

за научно-изследователското развитие на секция „ФВС и кинезитерапия".2009- Диплома 

„Кристален приз" от РУ&СУ за колективен доклад към секция „ФВС». 2010 – Диплома 

„Кристален приз"от РУ&СУ колективен доклад към секция „Здравна промоция и 

превенция". 2011- Кристален приз за млад учен от Съюз на учените - клон Русе. През 2012г. e 

наградена с  Плакет от Асоциацията за университетски спорт "Академик" на отбора по 

баскетбол 3х3 на който е ръководител – за високи спортни резултати на Световни студентски 

шампионати. През 2012г. - трета награда - Грамота - за класиране от изложба на постери на 

проекта ФНИ 2011-ФОЗ-03 - "Подобряване на здравословното състояние и физическата 

форма чрез занимания с фитнес и балансирано хранене". През 2013, 2015г. e наградена с 

Плакет от Асоциацията за университетски спорт "Академик"- за принос в развитието на 

университетския      спорт     в    България.   През    2013г.   е   наградена със статуетка от УСК  
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